

Министерство культуры Республики Татарстан  
Государственное бюджетное учреждение культуры  
Республики Татарстан  
«Республиканская юношеская библиотека»



## **Экология и молодежь: роль библиотек в формировании экологической культуры**

*аналитический обзор деятельности  
централизованных библиотечных систем муниципальных  
районов и городских округов Республики Татарстан  
по итогам 2023 года*



Казань, 2024

ББК 78.373.63

Э40

Составитель: С.Х. Тукмеева

Компьютерный набор: С.Х. Тукмеева

Редактор: Р.Т. Гатауллина

Ответственный за выпуск: Н.А. Шайтанова

Э40 Экология и молодежь: роль библиотек в формировании экологической культуры : аналитический обзор деятельности централизованных библиотечных систем муниципальных районов и городских округов Республики Татарстан по итогам 2023 года / ГБУК РТ «Республиканская юношеская библиотека»; составитель С. Х. Тукмеева. – Казань, 2024. – 14 с. : цв. ил., фото.

Знак информационной продукции 16+

ББК 78.373.63

Представлен аналитический обзор деятельности централизованных библиотечных систем муниципальных районов и городских округов Республики Татарстан за 2023 год по формированию экологической культуры среди молодежи.

Издание адресовано руководителям и специалистам библиотек, а также всем заинтересованным лицам.

© ГБУК РТ «Республиканская юношеская библиотека», 2024

**Экология и молодежь: роль библиотек в формировании  
экологической культуры:**  
аналитический обзор деятельности централизованных  
библиотечных систем муниципальных районов и  
городских округов Республики Татарстан по итогам 2023 года

...Аэродромы, пирсы и перроны,  
леса без птиц и земли без воды.  
Все меньше – окружающей природы,  
Все больше – окружающей среды.  
*Р. Рождественский «Кромсаем лёд...»*

Эти тревожные строки одного из стихотворений Роберта Рождественского, талантливого поэта XX века, как никогда отражают современную парадоксальную ситуацию в мире, когда, с одной стороны, человечество достигло поразительных высот в развитии цивилизации и достижении научно-технического прогресса, с другой – столкнулось с множеством экологических проблем. Экологическая проблема – это глобальная проблема современности. За последние десятилетия она стала настолько острой, что сегодня нет ни одной сферы жизни общества, которую бы она не затронула.

Именно поэтому перед различными социальными и общественными институтами ставится задача активизировать пропаганду духовно-нравственных ценностей, способствующих формированию экологической культуры, бережного отношения населения к окружающей среде, повышению личной ответственности граждан за сохранение и приумножение достопримечательностей нашей уникальной природы.

Библиотеки, безусловно, играют важную роль в экологическом воспитании подрастающего поколения, и одним из приоритетных направлений работы многих библиотек является экологическое информирование населения, экологическое воспитание подрастающего поколения. Некоторые библиотеки, целенаправленно и системно подходя к проблеме, стали своеобразными центрами экологической информации, просвещения и культуры. Другие реализуют себя в проведении массовых мероприятий, обеспечивающих широкий охват населения. Третьи видят роль библиотеки как площадки для формирования сообщества заинтересованных граждан. Разные задачи, разные уровни реализации и ресурсные возможности.

Так можно охарактеризовать и деятельность ЦБС РТ за 2023 год по экологическому просвещению: из годовых отчетов видно, что в некоторых ЦБС из года в год реализуются новые и масштабные проекты/программы, и есть ЦБС, которые ориентированы на проведение мероприятий только в малых форматах.

Среди самых активных ЦБС – РМБУК **«Аксубаевская межпоселенческая центральная библиотека»**. Центральная библиотека района в сквере им. А.Гуляева (сквер назван в честь первого министра лесного хозяйства ТАССР) ежегодно проводит **экологический фестиваль «Пробуждение»**. В традиционном празднике в этот раз были организованы экологические тематические площадки: «Наши знакомые насекомые», «Волшебница – вода», «Царство Берендея», «Огородная азбука», «Домашние питомцы», «Библио-эко-кухня», «Город мастеров», «Фотозона». <https://eco.tatarstan.ru/index.htm/news/2198276.htm>

На площадке «Огородная азбука» были представлены фрукты и овощи, которые растут в огороде, на каждую букву алфавита. На эко-площадке «В царстве Берендея» были

оформлены книжные **выставки «Лес – богатство и краса», «Лес – наше богатство»**. Приглашенные гости с удовольствием приняли участие в **конкурсе «Чтение стихов о лесе»**. Лесная Сова подготовила задание «Шворот-навыворот» (из букв нужно было составить ответ на загадку). Отправляясь в путешествие, гости встретились с Лесовичком, который провел литературно-познавательную **викторину «Лесное лукошко»**. Далее путешественники познакомились с растительным и животным миром Берендеева царства, где для них были подготовлены задания (строки из песен). Подвижные игры «Кузнечики», «Ворона и воробьи», «Сбор шишек», викторины «Бюро погоды», «Лесная аптека» ожидали ребят с Бабой Ягой и Лешим. В ходе мероприятия был представлен **обзор книг «Через книгу в мир природы»**. Каждый участник мероприятия получил информационный буклет с экологическими правилами поведения в лесу.

Гостей площадки «Волшебница – вода» встречал царь Нептун вместе с Водяной, которые приготовили для них викторину о воде. Весёлая Капелька предложила отгадать загадки о воде, а мудрая Лягушка провела мастер-класс по изготовлению бумажной рыбки. Ребята приняли участие в **игре «Кто больше»**. На площадке была оформлена **книжная выставка «Вы слышали о воде, говорят она везде»**.

С гостями на тематической площадке «Наши знакомые насекомые» была проведена **викторина «Что мы знаем о насекомых»**. Присутствующие ознакомились с книжной выставкой «В мире насекомых», отгадывали загадки, решали кроссворды о насекомых. Также участвовали в инсценировке басни И. Крылова «Стрекоза и муравей».

На фестивале работала «**Экокухня**»: участников ждал стол с национальными блюдами и рецептами, самовар, книжная

выставка «Кулинарный калейдоскоп». Был проведен мастер-класс «Бумажный подарочный пакет своими руками». Каждый участник, сделав бумажный пакет, набирал в него душистых, лечебных растений для чая.

Специалисты Центральной библиотеки РМБУК «Аксубаевская межпоселенческая центральная библиотека» разработали и реализовали проект «Эко – я! Эко – мы! Эко – мир!». Мероприятия по решению задач и достижению цели проекта были объединены в Дни экологии, экологические месячники, недели, уроки. Вполне естественно, что библиотека получила поддержку от местных органов управления. Особый интерес присутствующих вызвала **интерактивная игра «Заповедный ЭКО-тур»**, в которой участникам необходимо было сопоставить название заповедника на стикере с его описанием.

#### **МБУ «Централизованная библиотечная система**



**Елабужского муниципального района»** в 2023 году продолжили работу по экологическому просвещению в рамках проекта «Эко – Библио – Школа «Азбука экологии». В рамках проекта библиотека-филиал № 3 в прямом эфире на платформе

PROкультура.РФ провела экологический час «Сокровища земли Елабужской», посвященный Национальному парку «Нижняя Кама». Рассказали о красоте природы родного края, об истории создания парка, а также о картинах И.И. Шишкина и литературном творчестве С.Т. Романовского – земляков, которые в своих произведениях воспевали красоту елабужской земли.

**Программа «Библиотека. Экология. Человек»** реализуется в МБУ «Межпоселенческая центральная библиотека»

**Нурлатского муниципального района** с 2017 года. В рамках данного направления работы в библиотеках района состоялись различные мероприятия:

– **экологическая эстафета** под названием «Прислушайся к природе» в рамках проекта «Поверь в себя» прошла в виде квест-игры. [https://vk.com/club61452008?w=wall-61452008\\_1901%2Fall](https://vk.com/club61452008?w=wall-61452008_1901%2Fall)

– **экологический турнир** «Войди в природу другом» [https://m.vk.com/wall-61452008\\_1633](https://m.vk.com/wall-61452008_1633)

– **устный журнал** ко Дню Земли «Деревья весело шумели...» [https://vk.com/club61452008?w=wall-61452008\\_2287%2Fall](https://vk.com/club61452008?w=wall-61452008_2287%2Fall).

**Шигаевская сельская библиотека МБУ «Централизованная библиотека» Сармановского муниципального района** реализовала проект «**Экологическое просвещение: шаг первый к формированию осознанного отношения к миру природы**». В рамках проекта организованы:

– просмотр документального фильма «Мусор» и видеоролика «Экологические опасности в окружающем мире» по теме загрязнения земли, воздуха и воды отходами и влияние этого загрязнения на пищевую цепочку и окружающую среду;

– экологический субботник «Зеленая весна – 2023» и экологическая акция по уборке территории «Помочь планете»;

– познавательная игра «Экологический калейдоскоп»;

– конкурс поделок из вторсырья «Второе дыхание»;

– информационный час «Птицы – наши крылатые друзья», после которого был объявлен весенний конкурс скворечников «Скворечник – дом веселого скворца»;

– выставка новых книг.

Можно с уверенностью сказать, что библиотеки не только занимают активную эколого-просветительскую позицию, но и являются инициаторами конкретных природоохранных дел.

В рамках федерального проекта «Сохранение уникальных водных объектов» **МБУ «ЦБС» муниципального образования «Лениногорский муниципальный район»** участвовали в акции «Чистый берег» по приведению в надлежащее состояние берегов водных объектов силами муниципальных образований с привлечением волонтеров. К этой акции присоединилась и Мичуринская сельская библиотека со своими волонтерами, они собрали мусор вдоль берегов плотины.

В рамках фестиваля разумного потребления «КультТорг», который состоялся впервые в г.Бугульма в 2023 году, библиотекари **МБУК «Межпоселенческая центральная библиотека» Бугульминского района»** организовали площадку «Книжный своп от библиотеки», где провели презентацию книги Е. Заусовой «Веселый лисенок по прозвищу Лесничий». Здесь же работали творческие мастерские «Классные штучки из мусорной кучки», кукольный спектакль «Путанка», выставка-сюрприз «Книга в подарок», акции «Зеленый маркет» и «Меняем старые книги на новые».



Привлекательными формами массовых мероприятий по экологическому просвещению в библиотеках стали игровые форматы – квесты, квизы и др., где участники игр «погружаются» в запланированный сюжет, выполняя определённые задания. Распространены как массовые «выездные» экоквесты (VELO-эко-

краеведческие, городские, пешеходные), так и внутрибиблиотечные.

В рамках «Пушкинской карты» детская библиотека-филиал № 6 МБУ «ЦБС Нижнекамского муниципального района» организовала цикл мероприятий «ЭкологиУм», которые проходили в формате квиза и были направлены на экологическое просвещение читателей старшего школьного возраста.

В рамках квиза участникам предстояло пройти несколько раундов: «Вопросы на засыпку», «Мир вокруг нас», «Кинораунд», «Экология», «Музыкальный», «Экологические катастрофы», «4 фото 1 слово». Проходя все раунды квиза, они соревновались в ответах на непростые, но интересные вопросы экологической направленности: о животном и растительном мире, мусоре и бытовых отходах, правильных экологических привычках.

Увлекательные химические опыты позволили ребятам почувствовать себя настоящими экологами. Они провели эксперименты на выяснение степени минерализации воды и по шкале рН исследовали ее на кислотность. Проверили качество молочных продуктов на наличие нежелательных добавок.

**Экологический квест** состоялся в Белобезводненской модельной библиотеке-филиале № 12 МБУ «Централизованная библиотечная система Зеленодольского муниципального



**района»** в рамках международной ежегодной акции в поддержку заповедников и национальных парков «Марш парков». В экологическом состязании приняли участие восемь команд: Раифского СУВУ, Детского экологического центра г. Казани, Химического лицея, сборная педагогов дошкольного образования г. Зеленодольска, команды Раифской и Большеключинской школы. Протяженность маршрута квеста составила более 5 км, команды прошли 12 станций, размещенных на разных объектах на территории усадьбы заповедника и дендрария.

Работа по экологическому просвещению среди населения проходит и в рамках экологических клубов, которые существуют во многих муниципальных библиотеках, среди которых имеются как детские, так и юношеские клубы. Основные формы и методы экологического просвещения в них: часы экологических знаний, экологические программы, часы информации, беседы, познавательные игры, экскурсии в природу, виртуальные путешествия, выставки, праздники дней экологического календаря.

В МБУ «**Арская централизованная библиотечная система**» работают экологические клубы: «ИНЭЦ» (информационный экологический центр) в Центральной, «Туган ягым яшел бишек» («Родная земля – зеленая колыбель») в Большеверезинской, «Яшь эколог» («Юный эколог») в Штырьской, «Сәламәтлек – ул иң зур байлык» («Здоровье – лучшее богатство») в Шекинской библиотеке. В Лесхозской сельской библиотеке работает отряд волонтеров «Жить в стиле ЭКО». Мероприятия по экологическому воспитанию регулярно освещаются в средствах массовой информации республики и района, на сайте МБУ «Арская ЦБС» на <https://kitap.tatar.ru/>.

Уже много лет на базе Монашевской сельской библиотеки **МБУК «Централизованная библиотечная система Менделеевского муниципального района Республики**

**Татарстан»** работает экологический клуб «Друзья природы». Участники клуба приняли участие в природоохранных акциях «Птичья столовая», «Кормушки для птиц», уроках экологии «У природы есть друзья: это мы – и ты, и я», «Береги свою планету, ведь такой на свете нет!», беседе «Природа вокруг нас», экологическом калейдоскопе «Книжки умные читаем и природу уважаем» и др.

**МБУ «Централизованная библиотечная система Зеленодольского муниципального района»** вот уже второй год активно участвует в программе волонтерской экологической смены для стипендиатов и грантополучателей Фонда Потанина в Волжско-Камском заповеднике, организуя выездной мастер-класс «Лесная мастерская».

В целях активизации работы в библиотеках по экологическому воспитанию, выявления и распространения инновационных форм и методов работы по экологическому просвещению **МБУК «ЦБС» Заинского муниципального района** провели районный фестиваль-конкурс «В экологию через книгу» среди библиотек района.

Конкурс проводился по номинациям:

– «Театр нам откроет дверь в мир растений и зверей!»: конкурс инсценировок по теме конкурса;

– «В судьбе природы наша судьба» (литературная): авторский рассказ, эссе, очерк, сочинение, стихотворение, песни;

– «В природе столько красоты!»: флешмоб;

– «Лэпбук»: создание книжки-раскладушки с кармашками, дверками, окошками, вкладками и подвижными деталями, в которую



помещены материалы по экологической теме;

- Лучший экологический кроссворд;
- «От экологии природы к экологии души»: презентация книги на экологическую тематику;
- «Экология. Безопасность. Жизнь»: создание буклета или закладки на экологическую тематику;
- «Мир в твоих руках»: книжно-иллюстративная выставка, экспозиция, инсталляция по экологии, выставка поделок, рисунков читателей;
- Лучший видеоролик на тему экологии (в т.ч. социальный ролик, видеоклип, кинозарисовка, интервью, репортаж и т. д.);
- «Мой мир природы»: цикл авторских фотографий о природе своего края или мест путешествий;
- «Где чисто, там и душа радуется!»: конкурс плакатов по теме конкурса.

Каждая библиотека старалась выделиться своим мероприятием. Так, в Верхнешипкинской сельской библиотеке была показана инсценировка «Баллы мэсьэлэ» («Сладкая задача»), в Старотокмакской библиотеке силами школьников была показана инсценировка «Будь природе другом»; в Бухарайской библиотеке в ходе флешмоба ребята сформулировали и обосновали правила поведения на природе.



**МБУ «Централизованная библиотечная система  
Верхнеуслонского муниципального района» организовала**

участие своих читателей в III Международной детско-юношеской премии «Экология – дело каждого». 10 библиотек района получили благодарность руководителя Федеральной службы по надзору в сфере природопользования за поддержку и обеспечение участия детей, 14 участников района получили грамоты в номинациях «Экофокус» и «Экорисунок».

Библиотеки активно используют социальные сети для продвижения информации, привлечения молодежи на свои сайты. Например, на сайте ЦБС г. **Набережные Челны** есть экологическая страничка <https://xn----7sbcaucqbthgyg0d8d5c.xn--p1ai/ekologicheskaya-stranitsa>. Экологическая страница – это вклад библиотеки в улучшение информирования жителей об экологической ситуации города Набережные Челны. Экостраница представляет различные события как библиотечного сообщества, так и городского масштаба, касающиеся экологической тематики. Здесь собраны ресурсы по экологии с разделами «Экологический всеобуч», «Экологический календарь», «Экодело. События и факты», раздел, посвященный экологическим конкурсам. Разделы постоянно пополняются информацией об экологических событиях, которые проходят в городе.

### **Выводы и рекомендации**

Задача библиотек по экологическому просвещению и воспитанию – обеспечение доступности экологической информации, содействие формированию экологического мировоззрения, привлечение внимания местного сообщества к экологическим проблемам, побуждение к действиям в области охраны природы, а также привлечение внимания читателей к литературе, раскрывающей различные аспекты экологических проблем, знакомство с литературой о природе.

Библиотеки осуществляют свои программы и тематические циклы; активно участвуют, в том числе, вовлекая своих читателей, в реализацию проектов и программ экологической направленности местного уровня и страны. В 2023 году активно работали в этом направлении Аксубаевская, Нурлатская, Зеленодольская, Елабужская, Заинская, Нижнекамская, Арская, Верхнеуслонская ЦБС. У преобладающей части ЦБС РТ в отчетах о деятельности экологическая тема в работе с подростками и молодежью не прослеживается.

Деятельность по экологическому просвещению будет всегда актуальной. Активизировать и совершенствовать работу библиотекам в этом направлении может помочь:

- изучение опыта и новых подходов в области экологического воспитания пользователей библиотек во всех его проявлениях (организация мероприятий, участие в экологических акциях, совершенствование информационной работы, создание информационных продуктов по экологии и охране окружающей среды и т.д.);

- организация сводного библиографического ресурса по экологии (с помощью сети Интернет), а также собственных тематических ресурсов и обеспечение его доступности;

- усиление внимания на экологическое краеведение, так как процесс формирования экологической культуры строится на взаимосвязи глобального, регионального и краеведческого подходов к раскрытию современных экологических проблем;

- определение проблемной темы мероприятия в соответствии с возрастными особенностями молодежной аудитории, например, включая темы экологической грамотности, эколого-культурной грамотности, экологически безопасного поведения, экологического мышления, экологически ответственного мировоззрения и т.д.